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ФІНАНСОВІ ВИТРАТИ: НОВА КОНЦЕПЦІЯ
ВИЗНАННЯ ТА ПОРЯДОК КАПІТАЛІЗАЦІЇ 

Роз кри то по ря док ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат під при єм ст ва, пов’яза них зі ство рен ням
ква лі фі ка цій но го ак ти ву. За про по но ва но ме то ди ку роз ра хун ку ка пі та лі зо ва них фі нан со вих ви -
трат за різ них ви дів по зик.

The article deals with the order of capitalization of financial costs associated with the creation of quali-
fying asset, the method of calculating capitalized financial costs of different types of loans.

Клю чо ві сло ва: фі нан со ві ви тра ти, ка пі та лі за ція фі нан со вих ви трат, ква лі фі ка цій ний ак тив,
проценти за по зи ка ми, нор ма ка пі та лі за ції.

Ді яль ність будь-яко го під при єм ст ва по тре бує знач них ви трат на ви роб ниц т -
во про дук ції (ро біт, по слуг), на за без пе чен ня роз вит ку ви роб ниц т ва та ін ших влас -
них по треб. То му не рід ко ви ни кає не об хід ність у за лу чен ні по зи ко вих кош тів, за
ко рис ту ван ня яки ми спла чу ють пев ні про цен ти, ви тра ти на які об лі ко ву ють як
фінан со ві. На сьо год ні в об лі ку на під при єм ст вах роз різ ня ють ви тра ти опе ра цій -
ної, фі нан со вої та ін шої ді яль нос ті. Фі нан со ві ви тра ти, зок ре ма, вклю ча ють: про -
цен ти за ко рис ту ван ня по зи ка ми бан ків, бан ківсь ким овер д раф том; про цен ти за
об лі га ці я ми ви пу ще ни ми, век се ля ми ви да ни ми; дис конт за об лі га ці я ми, амор ти -
за цію ін ших зни жок чи пре мій, пов’яза них із по зи ка ми; про цен ти за фі нан со ву
орен ду ак ти вів то що.

Облік ви трат фі нан со вої ді яль нос ті під при єм ст ва ве деть ся на бух гал терсь ко му
ра хун ку 95 “Фі нан со ві ви тра ти”. Як пра ви ло, їх не вклю ча ють до со бі вар тос ті виго -
тов ле ної про дук ції (то ва рів, ро біт, по слуг), а ви зна ють ви тра та ми по точ но го звіт но -
го пе рі о ду. Вод но час іс нує час ти на фі нан со вих ви трат, що ка пі та лі зу єть ся, тоб то
вклю ча єть ся до скла ду вар тос ті ство рю ва них під при єм ст вом ак ти вів, які нале жать
до ква лі фі ка цій них. При цьо му за ува жи мо, що по ря док ка пі та лі за ції фінан со вих
витрат за знав змін у час ти ні обов’яз ко вос ті ка пі та лі за ції. 

З огля ду на но виз ну і склад ність ви зна чен ня фі нан со вих ви трат, які ка пі та -
лі зу ють ся, для віт чиз ня них бух гал те рів і під при єм ців це пи тан ня по тре бує окре -
мо го роз крит тя. За зна чи мо та кож, що пи тан ням ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат
у лі те ра ту рі при ді ле но не знач ну ува гу – на зве мо окре мі пуб лі ка ції В.М. Пар хо -
мен ка, С.Ф. Го ло ва, А. Вел ша Гле на і Г. Шор та Де ні е ла1.

1
Пар хо мен ко В. Річ на фі нан со ва звіт ність // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2005. – № 1. –

С. 2–16; Го лов С.Ф., Кос тю чен ко В.М. Бух гал терсь кий об лік за між на род ни ми стан дар та ми: при -
кла ди та ко мен та рі: Практ. по сіб. – К.: Ліб ра, 2001. – 840 с.; Велш Глен А., Шорт Де ні ел Г. Осно -
ви фі нан со во го об лі ку / Пер. з англ. О. Мі нін, О. Ткач. – К.: Осно ви, 1999. – 943 с.
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Ме тою стат ті є роз крит тя но вої кон цеп ції ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат і
по ряд ку ви зна чен ня сум, які ка пі та лі зу ють ся, за різ них умов от ри ман ня по зик.

На яв ність сут тє вих особ ли вос тей об лі ку та ви знан ня фі нан со вих ви трат при -
зве ла до то го, що і в між на род ній, і в ук ра їнсь кій сис те мах стан дар ти за ції їм при -
свя че но окре мі до ку мен ти: між на род ний стан дарт бух гал терсь ко го об лі ку (МСБО)
23 “Ви тра ти на по зи ки” та на ці о наль не По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го
об лі ку (П(С)БО) 31 “Фі нан со ві ви тра ти”2.

Із 2009 ро ку на бра ли чин нос ті змі ни, вне се ні до МСБО 23, від по від но до яких
змі ни ла ся кон цеп ція ви знан ня фі нан со вих ви трат у між на род них стан дар тах, а
сьо год ні не об хід ні змі ни вно сять ся й до П(С)БО 31. Якщо ра ні ше рі шен ня що до
ка пі та лі за ції від по від них фі нан со вих ви трат або ви знан ня їх ви тра та ми звіт но го
пе рі о ду під при єм ст во прий ма ло са мо стій но, ви зна чив ши йо го у сво їй об лі ко вій
по лі ти ці, то те пер ка пі та лі за ція фі нан со вих ви трат, пов’яза них зі ство рен ням ква -
лі фі ка цій но го ак ти ву, є обов’яз ко вою для всіх підприємств, крім малих.

Ме то до ло гіч ною ра дою з бух гал терсь ко го об лі ку при Мі ніс тер ст ві фі нан сів
Укра ї ни схва ле но Ме то дич ні ре ко мен да ції з бух гал терсь ко го об лі ку фі нан со вих ви -
трат (да лі – Ме то дич ні ре ко мен да ції), у роз роб ці яких ав тор брав без по се ред ню
участь і які знач ною мі рою сто су ють ся ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат3. Отже, тепер
під при єм ст вам по тріб но бу де обов’яз ко во ка пі та лі зу ва ти фі нан со ві ви тра ти в ра зі
ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву, тоб то ак ти ву, що по тре бує сут тє во го часу для
йо го ство рен ня. Сут тє вим ви зна єть ся час, який ста но вить біль ше трьох міся ців. 

До ква лі фі ка цій них ак ти вів від но сять: 
– за па си, які по тре бу ють сут тє во го ча су для ви го тов лен ня, ви тра ти на ви роб -

ниц т во яких об лі ко ву ють на ра хун ку 23 “Ви роб ниц т во” (у то му чис лі в бу ді вель -
них ор га ні за ці ях); 

– бу дин ки, бу дів лі, спо ру ди, ін ші основ ні за со би, не ма те рі аль ні ак ти ви,
витра ти на ви го тов лен ня (бу дів ниц т во) яких об лі ко ву ють як ка пі таль ні ін вес ти ції
на од ной мен но му бух гал терсь ко му ра хун ку 15; 

– ін вес ти цій ну не ру хо мість. 
Фі нан со ві ви тра ти на ви го тов лен ня ква лі фі ка цій них ак ти вів, що оці ню ють -

ся за спра вед ли вою вар тіс тю, зок ре ма біо ло гіч них ак ти вів, не ка пі та лі зу ють, а від -
но сять до ви трат звіт но го пе рі о ду. Тоб то, як що під при єм ст во здій с нює ка пі таль -
ні ін вес ти ції у ство рен ня но вих основ них за со бів або не ма те рі аль них ак ти вів і для
цьо го за лу чає по зи ко ві кош ти, во но по вин но ка пі та лі зу ва ти ви тра ти на про цен ти
за ци ми по зи ка ми (вклю ча ти ці ви тра ти до скла ду вар тос ті ство рю ва но го ак ти ву).
Від но си тись до по точ них ви трат ка пі та лі зо ва ні фі нан со ві ви тра ти бу дуть уже після
вве ден ня в дію ство ре но го ак ти ву шля хом на ра ху ван ня на ньо го амор ти за ції. Усі
ін ші фі нан со ві ви тра ти вклю ча ють до скла ду ви трат у то му пе рі о ді, в яко му во ни
бу ли здій с не ні. 

2
По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го об лі ку 31 “Фі нан со ві ви тра ти”, затв. на ка зом Мі ніс -

тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 28.04.2006 № 415. – http://www.minfin.gov.ua.
3

Гу ра Н. Облік і ка пі та лі за ція фі нан со вих ви трат // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2008. –
№ 1. – С. 55–60.
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По ряд із ак ти ва ми, ство рен ня яких здій с ню єть ся за ра ху нок фі нан со вих інвес -
ти цій, до ква лі фі ка цій них ак ти вів від но сять за па си, ви го тов лен ня яких здій с ню -
єть ся про тя гом три ва ло го ча су: ви но, ко ньяк, що по тре бує кіль ка ро ків (міся ців)
тех но ло гіч ної ви трим ки (при клад сто сов но цих за па сів на ве де но у П(С)БО 31);
об’єк ти бу дів ниц т ва у бу ді вель них ор га ні за ці ях, для яких ці об’єк ти не є основ ни -
ми за со ба ми, а ство рю ва ною про дук цією; біо ло гіч ні ак ти ви, як дов го-, так і
коротко  стро ко ві, що в біль шос ті сво їй по тре бу ють сут тє во го ча су для ство рен ня і
об лі ко ву ють ся згід но з П(С)БО 32 “Біо ло гіч ні ак ти ви”: це зок ре ма, тва ри ни, де ре -
ва, зер но ві, ово че ві та ін ші куль ту ри (згід но з чин ною ме то до ло гією об лі ку біль -
шість із них об лі ко ву ють за спра вед ли вою вар тіс тю, що звіль няє сіль сь ко гос по -
дарсь ких ви роб ни ків від не об хід нос ті ка пі та лі зу ва ти ви тра ти на по зи ки, пов’яза ні
з їх ство рен ням).

Для біль шос ті віт чиз ня них під при єм ців не об хід ність ка пі та лі зу ва ти фі нан со ві
ви тра ти є об тяж ли вою й не ви гід ною. Про тя гом остан ніх трьох ро ків, ко ли за
П(С)БО 31 під при єм ст ва у сво їй об лі ко вій по лі ти ці по вин ні бу ли ви зна ча ти, капі -
та лі зу ва ти фі нан со ві ви тра ти чи ні, рі шен ня що до ка пі та лі за ції прий ма ли зде біль -
шо го під при єм ст ва з іно зем ни ми ін вес ти ці я ми, які ма ють по да ва ти звіт ність і в
Укра ї ні, і за кор до ном. Це мож на по яс ни ти особ ли вос тя ми на ці о наль ної еко но мі -
ки, мен та лі те ту, а та кож опо дат ку ван ня. По-пер ше, між на род ні стан дар ти ство рю -
ють ся пе ре важ но як уза галь нен ня ді ючої прак ти ки об лі ку в ба га тьох кра ї нах, тоб -
то і ка пі та лі за ція фі нан со вих ви трат, і ви зна чен ня тим ча со вих різ ниць із по дат ку
на при бу ток, і фор му ван ня зві ту про рух гро шо вих кош тів при та ман ні кра ї нам із
рин ко вою еко но мі кою, оскіль ки фор му ва ли ся упро довж пев но го ча су. До Укра ї ни
ця прак ти ка об лі ку по тра пи ла в ре зуль та ті ре фор му ван ня бух гал терсь ко го облі ку
за між на род ни ми стан дар та ми і для бух гал те рів є склад ною й не ду же зро зу мі лою.
По-дру ге, на су час но му ета пі роз вит ку еко но мі ки важ ли вою ме тою віт чиз ня них
під при єм ців є змен шен ня ба зи опо дат ку ван ня, зок ре ма по дат ком на при бу ток,
тому во ни за ці кав ле ні у від не сен ні фі нан со вих ви трат до ви трат по точ но го пе рі о -
ду. За кор до ном, в умо вах більш ста біль них і на дій них еко но мік, під при єм ці за ці -
кав ле ні в під ви щен ні ва го мос ті своєї фір ми, збіль шен ні її ак ти вів і ка пі та лу: ці
показ ни ки не рід ко вра хо ву ють як кри те рії від не сен ня під при ємств до ма лих, се -
ред ніх або ве ли ких, їх оці ню ють пар т не ри по біз не су.

І, на реш ті, чин ні в Укра ї ні не зруч ні й не до ціль ні пра ви ла ви зна чен ня опо дат -
ко ву ва но го при бут ку не сти му лю ють під при єм ців до ка пі та лі за ції фі нан со вих витрат.
До на бран ня чин нос ті П(С)БО 31 усі фі нан со ві втра ти від но си лись до витрат у бух -
гал терсь ко му об лі ку й до ва ло вих ви трат – у по дат ко во му. Що до ка пі та лі зо ва них
фінан со вих ви трат у лис тах Дер жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни нада но
роз’яс нен ня, згід но з яки ми ці ви тра ти не вклю ча ють до скла ду ва ло вих витрат, а
від но сять до вар тос ті ква лі фі ка цій них ак ти вів. Це ло гіч но з точ ки зо ру подвій но го
від не сен ня цих ви трат до скла ду тих, що змен шу ють ба зу опо дат ку ван ня (вдру ге –
ра зом із на ра ху ван ням амор ти за ції), але в лис тах ДПА Укра ї ни не вра хо ва но всі
особ ли вос ті ка пі та лі за ції. Так, у лис ті від 10.11.2008 № 23025/7/15-0217 після здій -
с нен ня слуш них по си лань на по ло жен ня За ко ну Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня
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при бут ку під при ємств”4 та по ло жен ня (стан дар ти) бух гал терсь ко го об лі ку 31 та
7 “Основ ні за со би”5 зроб ле но, на наш по гляд, не зов сім пра виль ний ви сно вок:
“...як що об лі ко ва по лі ти ка під при єм ст ва пе ред ба чає ка пі та лі за цію фі нан со вих
витрат, пов’яза них зі ство рен ням (ре мон том) основ них фон дів, то ви пла та від сот -
ків за бор го ви ми зо бов’язан ня ми, які фак тич но здій с не ні на да ту ство рен ня та ких
основ них фон дів, вклю ча єть ся до їх ба лан со вої вар тос ті”. Вва жа є мо, що тут при пу -
ще но три не точ нос ті: по-пер ше, ре мон ти не ма ють сто сун ку до ква лі фі ка цій них
акти вів; по-дру ге, від сот ки за остан ній мі сяць (квар тал) ство рен ня основ но го за со -
бу, як пра ви ло, спла чу ють ся в на ступ но му пе рі о ді й на да ту за кін чен ня ство рен ня
ак ти ву можуть бу ти ще фак тич но не спла че ни ми; по-тре тє, ка пі та лі зу ва ти ся мо же
не вся су ма від сот ків, а ли ше їх час ти на згід но з ме то до ло гією ви зна чен ня ка пі та -
лі зо ва них фі нан со вих ви трат, то му мо же ви ник ну ти різ ни ця між пер віс ною вар тіс -
тю ство ре но го ак ти ву в бух гал терсь ко му й по дат ко во му об лі ку. 

Не об хід но за ува жи ти, що в По дат ко вому ко дек сі Укра ї ни по діб них по ми лок
не має: згід но з пп. 138.10.5 ст. 138 роз ді лу ІІІ “По да ток на при бу ток підприємств”
до ви трат вклю ча ють ся всі фі нан со ві ви тра ти, “крім фі нан со вих ви трат, які вклю -
че ні до собі вар тос ті ква лі фі ка цій них ак ти вів від по від но до по ло жень (стан дар тів)
бух гал терсь ко го об лі ку”6. 

Як уже за зна ча ло ся, ви зна чен ня ка пі та лі зо ва них фі нан со вих ви трат є до сить
склад ною про це ду рою. Якщо під при єм ст во має фі нан со ві ви тра ти, пов’яза ні й
без по се ред ньо не пов’яза ні зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, то ка пі та лі зу -
ють ся всі ці ви тра ти, але до різ них ви трат за сто со ву єть ся де що різ ний по ря док
роз ра хун ку: до вар тос ті ква лі фі ка цій но го ак ти ву вклю ча єть ся не вся су ма фі нан -
со вих ви трат під при єм ст ва, а об чис ле на з ура ху ван ням ви трат на ство рен ня ква -
лі фі ка цій но го ак ти ву і процентних ста вок за по зи ка ми.

Най прос ті шою є си ту а ція, ко ли під при єм ст во має од ну по зи ку, пов’яза ну зі
ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву. В цьо му ра зі вся су ма процентів за по зи кою
вклю ча єть ся до со бі вар тос ті ква лі фі ка цій но го ак ти ву (це не по тре бує до дат ко вих
по яс нень і склад них роз ра хун ків). За на яв нос ті кіль кох по зик у за галь но му ви пад -
ку роз мір фі нан со вих ви трат, які вклю ча ють ся до со бі вар тос ті ква лі фі ка цій но го
ак ти ву, ви зна ча єть ся за фор му лою:

роз мір ка пі та лі зо ва них фі нан со вих ви трат = 
= ви тра ти на ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву 

(се ред ньо зва же на су ма ін вес ти ції) · нор ма ка пі та лі за ції.             (1)         

Ця фор му ла має дві скла до ві, і що до кож ної з них іс нує пев ний по ря док роз -
ра хун ку, який за ле жить від ви дів по зик, які має під при єм ст во.

Су ма ви трат на ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву, яка вклю ча єть ся до роз -
ра хун ку, за ле жить від то го, пов’яза ні чи не пов’яза ні за по зи чен ня під при єм ст ва зі

4
Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств: За кон Укра ї ни від 24.12.1994 № 334/94-ВР. –

http://www.zakon.rada.gov.ua.
5

По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го об лі ку 7 “Основ ні за со би”, затв. на ка зом Мі ніс -
тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 27.04.2000 № 92. – http://www.minfin.gov.ua.

6
Податковий кодекс України від 02.12.2010 № 2755-VI. – http://www.zakon1.rada.gov.ua.
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ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву. Якщо от ри ма ні за по зи чен ня пов’яза ні зі
ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, то ви тра ти на йо го ство рен ня до рів ню ють
су мі ви трат, здій с не них про тя гом пе рі о ду ство рен ня ак ти ву. Тоб то як що, на прик -
лад, про тя гом трьох мі ся ців квар та лу здій с не но ка пі таль ні ін вес ти ції від по від но
на 400 000, 300 000 і 300 000 грн, то за галь на су ма ви трат на ство рен ня ква лі фі -
ка цій но го ак ти ву до рів ню ва ти ме су мі цих ви трат і ста но ви ти ме 1 000 000 грн.

Якщо за по зи чен ня під при єм ст ва не пов’яза ні зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го
ак ти ву, то ви тра ти на йо го ство рен ня ви зна ча ють ся як се ред ньо зва же на су ма ін вес -
ти ції. Для її ви зна чен ня ви тра ти кож но го пе рі о ду (мі ся ця) вклю ча ють ся до вар то -
сті ін вес ти ції з ура ху ван ням кіль кос ті мі ся ців звіт но го пе рі о ду, про тя гом яких ін -
вес ти ції бу ли скла до вою вар тос ті ква лі фі ка цій но го ак ти ву. В таб ли ці роз кри то
по ря док ви зна чен ня се ред ньо зва же ної су ми ін вес ти ції на умов но му при кла ді
(подіб ний при клад на ве де но в П(С)БО 31 та в п. 3.4 Ме то дич них ре ко мен да цій).

Та ким чи ном, се ред ньо зва же на су ма ін вес ти ції ви зна ча єть ся за фор му лою:

400 000 · 3/3 + 300 000 · 2/3 + 300 000 · 1/3 = 700 000 (грн).

Із за галь ної су ми ви трат на ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву ви ра хо ву -
ють ся су ми от ри ма них про між них ви плат і ці льо во го фі нан су ван ня, без по се -
ред ньо пов’яза них зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву. На прик лад, як що за
умо ва ми на ве де но го при кла ду під при єм ст во у сер п ні от ри ма ло ці льо ве фі нан -
су ван ня, пов’яза не зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, у роз мі рі 120 000 грн,
то ви тра ти на ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву до рів ню ва ти муть 580 000 грн
(700 000 — 120 000).

При ство рен ні ква лі фі ка цій но го ак ти ву про тя гом кіль кох звіт них пе рі о дів
серед ньо зва же на су ма ви трат на йо го ство рен ня в на ступ но му квар та лі вклю чає
всю су му ви трат на ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву в по пе ред ньо му квар та лі
ра зом із су мою ка пі та лі зо ва них ви трат на по зи ки в по пе ред ньо му квар та лі. Подіб -
ну си ту а цію роз гля ну то у при кла ді 4 до дат ка 2 до П(С)БО 31.

Що до за па сів, які по тре бу ють сут тє во го ча су для ви го тов лен ня (не за вер ше не
ви роб ниц т во про дук ції з три ва лим опе ра цій ним цик лом), то ви тра ти на їх ство -
рен ня ви зна ча ють ся як се ред ньо мі сяч на со бі вар тість не за вер ше но го ви роб ниц т ва
в по точ но му мі ся ці, тоб то шля хом ді лен ня по по лам су ми не за вер ше но го вироб -
ниц т ва на по ча ток і кі нець мі ся ця. Так, як що не за вер ше не ви роб ниц т во про дук -
ції з три ва лим опе ра цій ним цик лом (на прик лад, не за вер ше не бу дів ниц т во в бу ді -
вель ній ор га ні за ції) на по ча ток жов т ня ста но вить 10 000 000 грн, а на поча ток

Ì³ñÿöü Ñóìà ³íâåñòèö³¿,  
ãðí 

Çâàæåíèé êîåô³ö³ºíò 
³íâåñòèö³¿ 

Ñåðåäíüîçâàæåíà  
ñóìà ³íâåñòèö³¿, ãðí 

Ëèïåíü 400 000 3/3 400 000 

Ñåðïåíü 300 000 2/3 200 000 

Âåðåñåíü 300 000 1/3 100 000 

Ðàçîì   700 000 

Таб  ли  ця. По ря док ви зна чен ня се ред ньо зва же ної су ми ін вес ти ції
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лис то па да збіль ши ло ся до 10 500 000 грн, то ви тра ти на ство рен ня цьо го ква лі фі -
ка цій но го ак ти ву в лис то па ді ви зна ча ють ся та ким чи ном:

(10 000 000 + 10 500 000) / 2 = 10 250 000 (грн).

Нор ма ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат ви зна ча єть ся як се ред ньо зва же на вели -
чи на фі нан со вих ви трат на всі не по га ше ні за по зи чен ня під при єм ст ва про тя гом
звіт но го пе рі о ду, тоб то час т ка від ді лен ня су ми фі нан со вих ви трат на су му всіх
непо га ше них за по зи чень під при єм ст ва про тя гом звіт но го пе рі о ду:

(2)

де i – номер позики; 
n – кількість позик. 

Нор ма ка пі та лі за ції до рів нює про цен ту за ко рис ту ван ня по зи кою, як що в під -
при єм ст ва є ли ше од на по зи ка. Якщо під при єм ст во має од но час но по зи ки пов’яза -
ну та не пов’яза ну зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, то нор ма ка пі та лі за ції
за кож ною з них ви зна ча єть ся в роз мі рі про цен та за ко рис ту ван ня кож ною з цих
по зик. Роз ра ху нок нор ми ка пі та лі за ції за на яв нос ті кіль кох по зик знач но склад ні -
ший і бу де на ве де но ниж че. У Ме то дич них ре ко мен да ці ях це пи тан ня роз кри то в
роз ді лі 5.

Су ма фі нан со вих ви трат, які під ля га ють ка пі та лі за ції, за ле жить від кіль кос ті
й ви дів по зик, а та кож від тер мі нів ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву та мож ли -
во го ви ко ри стан ня за по зи че них кош тів на ін вес ту ван ня.

При от ри ман ні під при єм ст вом по зи ки для ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву
ка пі та лі за ції під ля гає вся су ма фі нан со вих ви трат, пов’яза них з цією по зи кою. Тоб -
то як що під при єм ст во от ри ма ло бан ківсь ку по зи ку в су мі 300 000 грн тер мі ном на
один рік за став кою про цен та 14 % річ них, то нор ма ка пі та лі за ції ста но вить 0,14 і
про тя гом ро ку бу де спла че но про цен ти за по зи ку в су мі 42 000 грн (300 000 · 0,14).
Уся су ма фі нан со вих ви трат (42 000 грн) під ля гає ка пі та лі за ції.

Ка пі та лі за ція фі нан со вих ви трат здій с ню єть ся ли ше про тя гом пе рі о ду ство -
рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву. Тоб то як що за зна че ну ви ще по зи ку от ри ма но в
січ ні тер мі ном на один рік, а ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву здій с ню ва ло ся
впро довж вось ми мі ся ців (із січ ня до сер п ня), то ка пі та лі за ції під ля га ють про цен -
ти за по зи ку, спла че ні про тя гом тер мі ну ство рен ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву, а саме
з січ ня до сер п ня:

300 000 · 0,14 · 8/12 = 28 000 (грн).

В на ступ ні мі ся ці, пі сля за кін чен ня тер мі ну ство рен ня ква лі фі ка цій но го акти -
ву, спла че ні про цен ти за по зи ку тре ба ви зна ва ти фі нан со ви ми ви тра та ми від по від -
но го звіт но го пе рі о ду. 

У ра зі ін вес ту ван ня час ти ни за по зи че ної су ми з ме тою от ри ман ня до хо ду від
ін вес ти ції су ма от ри ма но го до хо ду ви клю ча єть ся з су ми ви трат, які під ля га ють
капі та лі за ції. Якщо, за умо вою на ве де но го при кла ду, під при єм ст во ін вес ту ва ло
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100 000 грн на шість мі ся ців (із бе рез ня до ве рес ня) у цін ні па пе ри, став ка про -
цен та за яки ми ста но вить 18 % річ них, то от ри ма ний до хід за цією ін вес ти цією
ста но вить 9000 грн (100 000 • 0,18 • 6/12). Оскіль ки ство рен ня ква лі фі ка цій но -
го акти ву за вер ше но в сер п ні, то до хід, от ри ма ний у ве рес ні (1500 грн), не ви ра -
хо ву єть ся з фі нан со вих витрат. Тоб то із су ми фі нан со вих ви трат ви ра хо ву єть ся
дохід від ін вес ти ції за п’ять мі ся ців (7500 грн), і ка пі та лі за ції під ля га ти муть ви тра -
ти в роз мі рі 20 500 грн (28 000 — 7500).

Якщо під при єм ст во має де кіль ка по зик, не пов’яза них зі ство рен ням ква лі -
фі ка цій но го ак ти ву, фі нан со ві ви тра ти, що під ля га ють ка пі та лі за ції, ви зна ча ють -
ся шля хом мно жен ня се ред ньо зва же ної су ми ін вес ти ції на нор му ка пі та лі за ції
фінан со вих ви трат:

се ред ньо зва же на су ма ін вес ти ції · нор ма ка пі та лі за ції.

В цьо му ра зі нор ма ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат ви зна ча єть ся як се ред ньо -
зва же на ве ли чи на фі нан со вих ви трат, тоб то у пов ній від по від нос ті з ви зна чен ням
по нят тя “нор ма ка пі та лі за ції” за фор му лою (2).

У до дат ках до П(С)БО 31 та Ме то дич них ре ко мен да цій є при кла ди по діб них
си ту а цій. Ниж че на ве де но при клад за да ни ми таб ли ці, ко ли се ред ньо зва же на су -
ма ін вес ти ції ста но вить 700 000 грн. При цьо му під при єм ст во має зо бов’язан ня
за об лі га ці я ми на су му 100 000 грн за став кою про цен та 12 % та зо бов’язан ня за
дов го стро ко вим век се лем на су му 240 000 грн за став кою про цен та 10 % річ них. 

Нор ма ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат за квар тал ви зна ча єть ся за фор му лою:

(100 000 · 0,12 · 3/12 + 240 000 · 0,1 · 3/12) / 100 000 + 240 000 = 0,026, 
або 2,6 %.

Ка пі та лі за ції під ля га ти муть фі нан со ві ви тра ти в су мі:

700 000 · 0,026 = 18 200 (грн).

Ви па док, ко ли у під при єм ст ва од но час но є по зи ки пов’яза ні та не пов’яза ні
зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, – най склад ні ший. У цьо му ра зі ви тра ти,
що під ля га ють ка пі та лі за ції, ви зна ча ють ся як су ма ви трат на по зи ки, пов’яза ні та
не пов’яза ні зі ство рен ням ак ти ву. При ви зна чен ні ви трат на по зи ки, не пов’яза -
ні зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, із се ред ньо зва же ної су ми ін вес ти ції
вира хо ву єть ся су ма по зик, пов’яза них зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву.
Тоб то ви тра ти, що під ля га ють ка пі та лі за ції, ви зна ча ють ся за фор му лою:

ви тра ти на по зи ки, пов’яза ні зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву + 
+ (се ред ньо зва же на су ма ін вес ти ції — по зи ки, пов’яза ні зі ство рен ням 
ква лі фі ка цій но го ак ти ву) · нор ма ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат, 

не пов’яза них зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву. (3) 

У при кла дах П(С)БО 31 та Ме то дич них ре ко мен да цій роз гля да єть ся ли ше од -
на по зи ка, не пов’яза на зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву. Ниж че на ве де но
при клад, що вклю чає всі опи са ні ви ще умо ви: се ред ньо зва же на су ма ін вес ти ції
ста но вить 700 000 грн (табл.), під при єм ст во має бан ківсь ку по зи ку для ство рен -
ня ква лі фі ка цій но го ак ти ву у су мі 200 000 грн тер мі ном на рік за став кою про цен та
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14 % річ них, зо бов’язан ня за не ці льо ви ми об лі га ці я ми на су му 100 000 грн за
став кою 12 % та зо бов’язан ня за дов го стро ко вим век се лем на су му 240 000 грн за
став кою 10 % річ них. 

Нор му ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат, не пов’яза них зі ство рен ням ква лі -
фі ка цій но го ак ти ву, ви зна че но ви ще (0,026). Ви тра ти на по зи ки, пов’яза ні зі ство -
рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, за квар тал ста нов лять:

200 000 · 0,14 · 3/12 = 7000 (грн).

Ви тра ти, які під ля га ють ка пі та лі за ції, ста но ви ти муть:

7000 + (700 000 — 200 000) · 0,026 = 7000 + 13 000 = 20 000 (грн).

За галь на су ма фі нан со вих ви трат за квар тал бу де мен шою, ніж ви зна че на су -
ма ви трат, які під ля га ють ка пі та лі за ції:

7000 + 100 000 · 0,12 · 3/12 + 240 000 · 0,1 · 3/12 = 16 000 (грн).

Оскіль ки су ма фі нан со вих ви трат, що під ля гає у звіт но му пе рі о ді вклю чен ню
до со бі вар тос ті ква лі фі ка цій но го ак ти ву, не мо же пе ре ви щу ва ти за галь ної су ми
фінан со вих ви трат цьо го звіт но го пе рі о ду, то ка пі та лі зу ва ти мож на ли ше 16 000 грн. 

Якби за галь на су ма фі нан со вих ви трат бу ла біль шою за су му ви трат, які під -
ля га ють ка пі та лі за ції (на прик лад, 22 500 грн), то не ка пі та лі зо ва ну су му фі нан со -
вих ви трат (2500 грн) тре ба від нес ти до ви трат пе рі о ду.    

За ува жи мо та кож, що у при міт ках до річ ної фі нан со вої звіт нос ті до роз ді лу ІІІ
“Ка пі таль ні ін вес ти ції” вклю че но до дат ко ві ряд ки 341 “Ка пі та лі за ція фі нан со вих
ви трат” і 342 “Річ на (або се ред ньо річ на) нор ма (нор ми) ка пі та лі за ції”.

Під би ва ю чи під су мок, за зна чи мо та ке. Змі на по ряд ку ви знан ня фі нан со вих ви -
трат при зве ла до не об хід нос ті обов’яз ко вої ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат, пов’яза -
них зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву. У між на род ній прак ти ці це є звич ною
про це ду рою, що дає змо гу під при єм ст вам збіль ши ти вар тість сво їх акти вів, а от же,
і ва лю ту ба лан су. Для віт чиз ня них під при єм ців, біль ше за ці кав ле них у змен шен ні
ба зи опо дат ку ван ня, ніж у збіль шен ні ак ти вів, ця про це ду ра є до сить склад ною й
об тяж ли вою як з точ ки зо ру ме то ди ки ви зна чен ня роз мі ру ка пі та лі зо ва них ви трат,
так і з точ ки зо ру за плу та но го по ряд ку опо дат ку ван ня. У стат ті роз кри то проб ле ми
ка пі та лі за ції фі нан со вих ви трат в Укра ї ні та за про по но ва но ме то до ло гіч ні під хо ди
до ви зна чен ня ка пі та лі зо ва них фі нан со вих ви трат як но вої для кра ї ни ді лян ки об -
лі ку за леж но від за галь ної су ми фі нан со вих ви трат і зв’яз ку за по зи чень під при єм -
ст ва зі ство рен ням ква лі фі ка цій но го ак ти ву, від витрат на ство рен ня ква лі фі ка цій -
но го ак ти ву й тер мі ну йо го ство рен ня то що.
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